План проведения открытого внеклассного мероприятия,

посвященного освобождению г. Калинина от фашистских захватчиков

«Страницы боевой славы»

Дата: 15.12.09г.

Форма проведения: устный журнал

Цели:

1. Познакомить студентов с историческими событиями обороны и освобождения г. Калинина.

2. Воспитывать гражданские качества: патриотизм, активную жизненную позицию.

3. Развивать нравственные чувства: национальной гордости и благодарности защитникам Родины.

План мероприятия:

1. Вступление. Звучит стихотворение тверского автора А. Гевелинга «Память»

      2. Вступительное слово ведущего: Есть праздники, которыми  мы особенно гордимся. Это священные для каждого из нас вехи  военной славы. В этих  памятных датах, как  в зеркале, отражаются  боль утраты близких и вера в жизнь, слезы матерей и радость надежды…

         Для нас, тверитян,  таким  праздником всегда будет  16 декабря – День освобождения Калинина. 68 лет уже прошло с тех пор, как  был освобожден Калинин. Счастье, что некоторые из его освободителей по-прежнему  рядом с нами. Эти мужественные люди до сих пор в строю и выполняют свой гражданский долг.

            Но мы обязаны  помнить имена  героев, которых уже нет с нами.

3. Путешествие по страницам исторических событий (в сопровождении презентации):
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«Наступление врага» 

Уже через 10 дней начала ВОВ боевые действия развернулись на довоенных границах Калининской области. Первый районный центр г. Себеж (ныне Псковская обл.) враг захватил 5 июля. В первые 2 недели войны до конца сентября в ряды Красной Армии были призваны более 200 тыс. человек. Десятки тысяч людей ушли на фронт добровольцами.

Страница 2 «Роковой день» 

14 октября 1941г. фашисты ворвались в г. Калинин. Советские воины героически сражались и предпринимали контратаки. Ярким событием в боях за Калинин является рейд 21-й отдельной танковой бригады по тылам противника. После разгрузки на ст. Завидово и ст. Решетниково она получила приказ наступать на Калинин. Совершив скрытый марш до с. Тургиново,  утром 17 октября 35 танков,  преодолевая ожесточенное сопротивление врага,  двинулись к Калинину. 
Удивительная судьба  экипажа танка с цифрой «3» на башне, которым командовал Степан Горобец. Он не только ворвался в город, но с боем прошел его с запада на восток и вышел к своим около Березовой рощи, где оборону держала 5 стрелковая дивизия. О героической и по-своему  счастливой «тройке» наслышаны калининцы, о ней написаны книги. Механик – водитель танка Ф. Литовченко  стал Почетным гражданином 

города  Калинина.

Достигнуть южной окраины города удалось 8 машинам. Наши танкисты уничтожили и повредили 15 немецких танков,  десятки орудий,  автомашин и мотоциклов.

Сразу же после освобождения Калинина  военный корреспондент Борис Полевой  получает задание написать очерк о танке, о котором  ходили уже легенды и по ту сторону фронта. Но тогда  эти рассказы действительно  казались  нереальными.  Только  спустя много лет, когда отмечалось 25 –летие  освобождения города Калинина, в наш город приехали многие участники боёв на калининской земле. И впервые встретились  два Почетных гражданина   нашего города  писатель фронтовик Б.Н.Полевой  и механик-водитель знаменитой «тридцатьчетверки» Ф.И.Литовченко и вот тогда  появился  в газете «Правда» очерк, которого  ждали 25 лет.
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«Калининский фронт»

17 октября директивой Ставки был организован Калининский фронт во главе с  генерал-полковником И.С. Коневым. В состав фронта вошли 22-я,  29-я,  30-я и 31-я армии,   сражавшиеся на осташковском и ржевском направлениях и в районе Калинина. Соединения этих армий действовали в полосе протяженностью 220 км. Перед фронтом ставилась задача очистить от немецких войск район Калинина и ликвидировать совместно с соседними Западным и Северо-Западным фронтами попытки противника обойти Москву с севера. 

Гитлеровцы имели превосходство в живой силе,  танках и артиллерии в 2-3-раза. К концу октября фронт стабилизировался,  но в середине ноября фашисты перешли в наступление. Им удалось прорвать оборону на стыке Западного и Калининского фронтов и выйти к Волге в районе Завидова. 23 ноября противник захватил Клин,  а через 5 дней вышел к каналу Москва-Волга и форсировал его у р. Яхрома. Возникла серьезная угроза Москве с севера.

В начале декабря войска Калининского фронта оборонялись на линии в 250 км. С воздуха их поддерживали авиационные соединения общей численностью более 80 самолетов. За время оборонительных боев,  сковав 13 дивизий противника,  наши войска уничтожили на калининском направлении около 35 тыс. немецких солдат и офицеров,  вывели из строя большое количество техники. Со стороны калининского фронта потери наших войск были свыше 50 тыс. убитыми и ранеными.

Страница 4 
«Партизанское движение»

Широкий размах на оккупированной территории области получило партизанское и подпольное движение.  В течение 1941-1944г.г. действовали 23 партизанские бригады,  100 отдельных отрядов и групп,  в которых сражались около 14 тыс. партизан. Большую часть партизанского движения составляла молодежь. Партизаны уничтожили десятки тысяч оккупантов,  около 690 эшелонов с военной техникой,  снаряжением и войсками,  около 3 тыс. автомашин,  111 складов с боеприпасами и продовольствием,  38 танков. Свыше 5 тыс. калининских партизан награждены орденами и медалями. 

Лизе Чайкиной и Николаю Горячеву присвоено звание Героя Советского Союза. В музее комсомольской славы им. Чайкиной представлены материалы,  свидетельствующие о героических делах комсомольцах,  участвующих в освобождении г. Калинина: залитый кровью комсомольский билет Дмитрия Раскостова,  фотография комсорга роты Вячеслава Васильковского,  закрывшего грудью амбразуру вражеского дота в бою за д. Рябинки в декабре 1941г.

Страница 5 
«Наступательная операция»

5 декабря 1941 г. началась Калининская наступательная операция. Одновременно развернулись сражения на советско-германском фронте протяжённостью свыше 1000 км. С 5 декабря 1941 года по 7 января 1942 года войска Калининского фронта продвинулись на запад на  120-150 километров, вышли в район Ржева, овладели Старицей, освободили множество населенных пунктов.

      В канун Контрнаступления наших войск под Москвой, 5 декабря, в «Правде» была напечатана статья политрука – казаха Шопана Конуспаева. Он рассказал о горевшем Торжке, убитых женщинах в селе Медном, книгах, втоптанных в грязь. 

     «Сказать о них звери – мало, фашист больше, чем изверг. Людоед… Мы никогда не простим  кровавому Гитлеру смерть наших отцов и матерей, истязания наших  сестер и жен, убийство наших детей! Никогда! Мы отомстим за все! Биться до последнего вздоха, пока не будет уничтожен последний гитлеровец на священной нашей земле!»
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«Освобождение Калинина»

           После усиления  Калининского фронта резервами и перегруппировки частей наступательные действия  войск фронта в районе Калинина активизировались. Части 243 стрелковой дивизии 29-й армии к 3 часам  16 декабря заняли северную часть города, к 9 часам вышли в район железнодорожного вокзала, к 11часам с юго-востока в Калинин ворвались правофланговые части  256-й, а с юга подошли к городу части 250-й стрелковой дивизии 31-й армии. К 13 часам 16 декабря областной центр был полностью освобожден.

В результате ожесточённых боёв соединения 29-й и 31-й армий выбили немцев из Калинина, который стал первым областным центром, освобождённым Красной Армией в ходе войны. 

Из фронтовых дневников Константина Симонова:
«Сделав полукруг, мы стали спускаться на Волгу. Теперь мы уже летели довольно низко, и я, к своему удивлению, не видел никаких машин. На окраинных улицах были видны люди, довольно много, и я решил, что раз в городе такое оживление, значит, немцев наверняка выгнали, и махнул летчику, чтобы он садился. Мы сели на Волгу у правого берега. И едва сели, как мотор заглох. Я повернулся направо и сквозь поднятую самолетом пелену снега увидел, как какие-то люди стаскивают на руках с откоса пушку, и в наступившей вдруг тишине ясно услышал дорогие в эту минуту моему сердцу трехэтажные русские слова, относившиеся к пушке, к богу и к родителям. Тут уж не могло быть никаких сомнений, что все в порядке.»

«На лицах людей была радостная растерянность. Высыпав на улицу, они разговаривали друг с другом, женщины всхлипывали, мальчишки висли на военных машинах…» 

«Нельзя сказать, чтобы город был сильно разбит. В нем было сожжено порядочно домов, много домов пострадало и сгорело от бомбежек, но в общем город производил такое впечатление, что верилось: через месяц-два он уже начнет оправляться после всего им пережитого.»  

«Брошенной   немецкой   техники  и на улицах и на выездах из  города было сравнительно мало, и у меня создалось впечатление, что, вынужденные к отступлению нашим движением с юга и с севера, немцы из самого города отступили, очевидно, по приказу, во всяком случае не ведя в самом городе особенно ожесточенных боев, а лишь прикрывая боями свое отступление.»

Победа была достигнута  дорогой ценой, в ходе оборонительных  и наступательных   боев в районе Калинина общие потери  войск  Красной армии  составили около 85 тысяч человек. За два месяца  оккупации в городе  было уничтожено  2500 гражданских лиц, разрушено более 7700 жилых зданий, 70 промышленных предприятий, все культурные  учреждения  города. Общий ущерб составил более 1,5 миллиардов рублей в довоенных ценах.
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«Калинин помнит своих героев»

На фронтах Отечественной войны сражалось около 700 тыс. наших земляков. Около 250 тыс. из них погибли. За мужество и героизм более чем 300 уроженцам Тверской земли присвоено звание Героя Советского Союза. Четверо удостоены этого высокого звания дважды: летчики-истребители А.А. Алелюхин, уроженец с. Кесова Гора; В.И. Андрианов, уроженец Бежецкого района; А.С. Смирнов, уроженец Рамешковского района; Маршал Советского Союза М.В. Захаров, уроженец Старицкого района. Тверская земля дала Родине таких выдающихся военачальников как Главный маршал бронетанковых войск П.А. Ротмистров, уроженец Селижаровского района; генерал-полковник танковых войск А.Г. Родин, уроженец Пеновского района; Главный маршал авиации П.Ф. Жигарев, уроженец Весьегонского района; маршал авиации Г.А. Ворожейкин, уроженец Нелидовского района; адмирал Ф.С. Октябрьский, уроженец Старицкого района.

В наступательных операциях 16 декабря 1941 года за г. Калинин отличились - 243-я (генерал-майор B.C. Поленов), 252-я (полковник А.А. Забалуев), 256-я (генерал-майор С.Г. Горячев) стрелковые дивизии.

За подвиги, совершенные в боях на Калининском фронте, были удостоены  звания  Героя Советского Союза 89 человек, из них 26-посмертно; 5 стрелковых  дивизий стали  гвардейскими; 128-й бомбардировочный авиационный  полк получил почетное  наименование « КАЛИНИНСКИЙ», 7-я гвардейская(209-я) истребительная авиационная дивизия-Ржевская.

4. Оценивая результаты боевых действий по конечному  результату, правомерно обратить внимание на наиболее значимые, которыми мы вправе гордиться, позволяющие говорить о Калинине (Твери) как о городе солдатской воинской славы.
· 1.В результате оборонительных и встречных боев в период с 15 по 24 октября  сорван замысел немецкого командования развивать наступление от Калинина в трех направлениях – на Торжок, на Бежецк, на Москву.
· 2.Поставленная Ставкой Верховного Главнокомандования задача войскам Калининского фронта – «очистить от войск  противника район Калинина и ликвидировать во взаимодействии с Западным и Северо-Западным фронтами попытки обойти Москву с севера» была успешно выполнена 16 декабря 1941 года.
· 3.Войска Калининского фронта первыми начали и успешно осуществили контрнаступление в рамках Московской битвы, завершившееся отступлением противника, освобождением  первого областного центра, и железнодорожной станции Калинин.
· 4.Освобождение железнодорожной станции Калинин позволило восстановить железную дорогу, облегчавшую оперативно-стратегический маневр силами  между Ленинградским, Северо-Западным, Калининским и Западным фронтами.
· 5. Начиная с 18 октября оперативно-стратегическая инициатива на калининском операционном направлении находилась в руках командующего Калининским фронтом, отказавшегося от проведения фронтовой наступательной операции по объективным причинам. Непрерывные. Согласованные по месту и времени контрудары в общем направлении на Калинин силами войск 29-й. 30-й, а затем и 31-й армий, вынуждали  бронетанковые  соединения противника вести несвойственные им оборонительные бои.

Такими результатами мы вправе гордиться.

Впереди было еще много боев – освобождение Старицы, кровопролитная Ржевская битва, но первый большой шаг  был сделан.

5. Заключение: звучит стихотворение А.Гевелинга «Вечный огонь».
